

**Вопросы истории и культуры
северных стран и территорий**

**Historical and cultural problems
of northern countries and regions**

Научные статьи

УДК 908 (470.12)

**Благотворительная деятельность тотемского купечества
в конце XIX - начале XX века**

Полоцкая О.В.¹

Аннотация. в статье кратко изложены основные направления благотворительной деятельности купечества г. Тотмы Вологодской губернии на рубеже XIX-XX веков. Анализ основан на материалах периодической печати и документах из фондов Государственного архива Вологодской области.

Ключевые слова: благотворительность, тотемское купечество, Татьянинский комитет, Ведомства учреждений императрицы Марии.

**Charitable activities of Totma's merchants
in the late XIX - early XX century.**

Polotskaia O.V.¹

Abstract. The article summarized the main directions of the charitable activities of merchants, g. Totma Vologda province at the turn of XIX-XX centuries. The review is based on materials and periodicals collections at the State archive of the Vologda region.

Keywords: charity, Totma merchants, The Tatiana Committee, of the Department of institutions of Empress Maria.

¹Полоцкая Ольга Владимировна, обучающаяся магистратуры Вологодского государственного университета, факультета иностранных языков, культуры и

искусств, кафедра Теории, истории культуры и этнологии. ул. Мальцева, 2, 161000, Вологда, Российской Федерации.

Polockaja Olga Vladimirovna, master's degree of Vologda state University, Department of Theory and history of culture and Ethnology. Mal'tseva str., 2, 161000, Vologda, Russian Federation.

E-mail: olga-polockaya@yandex.ru

© О.В. Погоцкая

В начале XX века в России насчитывалось более 19 000 благотворительных учреждений, как частных, так и государственных: дамские комитеты, общества вспомоществования учащимся, ведомства под эгидой членов императорской семьи и т.д. Изучая памятные книжки и адрес-календари российских губерний, можно увидеть то, что благотворительные общества и их отделения функционировали в каждом городе. Купечество, являясь наиболее обеспеченной прослойкой городского общества, принимало активное участие в их деятельности. Как благотворители и меценаты прославились представители знаменитых купеческих династий: Боткины, Морозовы, Щукины, Рябушинские, московские промышленники и предприниматели, обладатели больших капиталов. Их вклад в дела общественного призрения и милосердия достаточно хорошо освещены в научной литературе. Другое дело обстоит с купечеством малых городов. Какой вклад в благотворительность на рубеже XIX-XX веков внесли провинциальные предприниматели? Каковы были её основные формы?

Целью данной статьи является дать краткий обзор благотворительной деятельности провинциального купечества на примере города Тотьмы Вологодской губернии.

Источниковую базу исследования составили материалы периодической печати. Это статьи и заметки из газет, выпускаемых в Вологодской губернии до 1917 года: Вологодские епархиальные ведомости, Вологодский листок и Вологодские губернские ведомости. Ещё один вид источника – это отчёты местных благотворительных обществ, опубликовавшихся по итогам года.

Сведения, имеющиеся в источниках, довольно обширны. Они включают в себя имена купцов, их роль в организации благотворительных мероприятий, суммы пожертвований и те социальные объекты, на которые они направлялись.

Город Тотьма, расположенный на востоке Вологодской области, имеет древнюю историю. Во многом его прославила промысловая деятельность купцов-мореходов, в XVIII веке снаряжавших экспедиции к берегам Тихого океана. Они не только осваивали неведомые земли, но и занимались охотой на пушного зверя. Торговля мягкой рухлядью приносила немалый доход, и избытки капитала шли на богоугодные дела. Так в 1772 году усердием купца Степана Черепанова, который осуществил экспедицию на Алеутские острова, в Тотьме была возведена Троицкая Зеленская церковь [1, Л. 5], а в 1779 на средства промысловиков Пановых построен храм Входа Господня в Иерусалим с приделом Николая Чудотворца, покровителя всех путешественников [1, Л. 116]. Следует отметить то, что это наиболее известный и широко отражённый в краеведческой литературе пример благотворительной деятельности тотемских купцов.

В XIX веке экономика Тотьмы приходит в упадок, как следствие этого масштабы церковной благотворительности существенно уменьшились. Однако предприниматели продолжали жертвовать средства, являясь членами приходских попечительств, в функции которых входило: поддержка причта и нуждающихся прихожан, а также благоустройство церквей. Так в 1870 году при содействии купцов Ивана и Дмитрия Ушаковых были построены четыре боковых купола городского Богоявленского собора, а также устроены новые иконостасы. За «усердное содействие в устройстве Тотемского Богоявленского собора» Ушаковым была объявлена благодарность епархиального начальства [2, С. 131-132]. Сохранилась и практика церковных дарений. Как отмечает журнал Вологодские Епархиальные ведомости, в 1899 году в Тотемскую Сретенскую церковь от купца Арсения Арсакова поступили металлические хоругви ценой в сто рублей [3, С. 70].

Тем не менее, помимо церковной, существовали и другие сферы благотворительности. Наиболее широкая из них – образование. В 1913 году в городе насчитывалось 13 учебных заведений, 1500 учащихся, что составляло 30% населения города [16, С. 61]. Часть студентов не имела достаточных средств на проживание, покупку учебников и формы, поэтому в городе было организовано Общество вспомоществования учащимся. В деятельности организации принимали участие купцы П.И. Мишуринский, А.М. Киренков, М.Н. Климова.

Общество оказывало помощь малоимущим учащимся, выдавало пособия в виде денежных сумм или продуктами питания. Также организация выплачивала студентам Тотемской учительской семинарии ссуды на одежду, на дорогу до дома или места службы. Ссуды отдавались по окончанию учащимися учёбы [11, С. 3].

Силами членов общества устраивались благотворительные спектакли. В 1909 году подобные мероприятия принесли в денежный фонд общества 490 рублей. Общество занималось обустройством и содержанием городских катков – на Садовой площади и на реке Сухоне. Выручка от продажи билетов, которые распространялись через торговый дом купца Киренкова, опять же шла на благотворительные цели.

Также при учебных заведениях города существовали попечительства, в обязанности которых входило: определение жалованья преподавателям и служащим, изыскание средств на нужды школ, определение платы за обучение, решение об учениках, которые могли учиться бесплатно. В попечительский совет Тотемской Марииинской женской гимназии на 1901 год входили купцы: М.Д. Рябков, М.И. Киренков, М.М. Белов, М.Г. Шилов, К.И. Замяткин и другие [9, Л. 9].

Купец К.И. Замяткин с 1893 по 1912 год избирался на должность попечителя Тотемской мужской учительской семинарии. За 10 лет попечительства он пожертвовал на нужды семинарии около 1800 рублей, за это был отмечен благодарностью Министерства народного просвещения [9, Л. 16]. На его средства при семинарии была обустроена библиотека и музыкальный зал [10, Л. 47-48].

В 1872 году Тотемским уездным собранием и Городской думой было принято решение об открытии ремесленного училища, которое именовалось «Тотемским Петровским», в честь императора Петра Великого, чьё двухсотлетие широко отмечалось в этот год [8, С. 72].

Идея об открытии Петровского ремесленного училища принадлежала председателю Тотемской земской управы купцу второй гильдии В.Т. Попову. В его замыслах было создание такого учебного заведения, в котором могли бы обучаться какому-либо ремеслу крестьянские дети. Получив ремесленное образование, по замыслу создателей училища, студенты должны были возвращаться в свои деревни и уже там заниматься кустарным промыслом [8, С. 72].

Для того чтобы открыть ремесленное училище необходимо было найти огромные средства. Во-первых, нужно найти подходящее здание, во-вторых оборудовать классы, закупить инструменты, также необходимо нанять преподавателей и предоставить квартиры и им и студентам, приезжающим из сельской местности. Оказать помощь школе был готов купец II гильдии Н.И. Токарев. Он родился в Тотьме, но жил в Ростове-на-Дону. Николаю Ильичу принадлежали заводы на юге России: спиртоочистительный, водочный, маслобойный, а также петельный. Купец изъявил желание пожертвовать 20000 рублей школе, но с двумя условиями. Во-первых, этот капитал должен оставаться неприкосновенным и на нужды учебного заведения должны идти только проценты с него; во-вторых, школа вела обучение, прежде всего изготовлению детских игрушек, игр, учебных пособий.

Токарев вёл переговоры по поводу открытия школы в Министерстве народного просвещения в Петербурге, которое попросило его употребить данные им 20000 рублей на постройку нового здания для школы. К этим средствам Николай Ильич добавил ещё 4000 рублей, которые были направлены на наём квартир для учителей. За свой счёт купец также приобрёл паровой двигатель, насос и электрическую машину.

Купец взял на себя постройку здания школы по разработанному плану, приняв на свой счёт перерасход сверх выделяемой им суммы. Руководил постройкой он лично, приезжая каждое лето из Ростова-на-Дону в Тотьму. Рядом состройкой он соорудил заводик по производству кирпича. Трёхэтажное здание Петровской ремесленной школы было возведено на высоком обрывистом берегу реки Сухоны в августе 1904 года. В память об этом событии были учреждены две стипендии по 60 рублей имени Н.И. Токарева. Он продолжил поддерживать учебное заведение материально, согласился стать Почётным смотрителем школы, и был произведён в Почётные граждане Тотьмы [12, С. 8].

Купец Н.И. Токарев и его супруга Анна Платоновна являлись почётными попечителями Тотемского уездного попечительства детских приютов ведомства учреждений императрицы Марии, в состав которых входили приюты «Ясли», открытые в честь 25 летнего юбилея бракосочетания императрицы Марии Александровны и Александра III в 1891 году. Приюты первоначально располагались в Москве и

Петербурге, но их сеть стала расширяться по всей территории Российской Империи. «Ясли» были открыты в Таганроге, Симбирске, Вологде. В 1896 году приют «Ясли» открыли в Тотьме [13, С. 474].

Средства на содержание приюта выделяло Уездное земское собрание, поступали деньги из государственного бюджета, а также помогали частные лица. Ежегодно выделяли по 50 рублей на его нужды купцы Н.И. Токарев, П.И. Мишуринский. Его невестка З.П. Мишуринская в 1896 стала попечительницей приюта. Для изыскания дополнительных средств попечительство приюта устраивало благотворительные спектакли, концерты, лотереи, в которых активное участие принимала городская интеллигенция и купечество. Купцы А.М. Киренков, А.М. Кокорев, М.М. Шилов, Л.М. Киренкова, Е.И. Преображенская зачастую выступали не только в качестве зрителей на данных мероприятиях, но и участвовали в музыкальном оформлении благотворительных вечеров. Их описания можно найти на страницах губернской газеты «Вологодский листок». Так, например, в одном из выпусков газеты за 1912 год, сообщалось, что 6 января местными театралами-любителями в помещении Тотемского общественного собрания был дан спектакль в пользу местного приюта. Доход от спектакля составил 190 рублей, из них 172 выручено за входные билеты, остальная сумма – от продажи открыток и конфетти. Как отмечалось в заметке, эта сумма была довольно значительна для поддержки приюта [4, С. 4].

Работа Ведомства учреждений императрицы Марии и возникновение целой сети детских приютов по инициативе женщин из царствующего дома Романовых – это яркий ориентир для всех тех, кто не был равнодушен к социальным проблемам общества и принимал участие в делах благотворительности. До революции в России действовали Елизаветинский, Ольгинский, Татьянинский комитеты, находившиеся под патронажем великих княгинь.

Участие женщин из царского дома в благотворительности ярко проявилось в годы Первой Мировой войны. Необходимо было не только обеспечивать армию вооружением, но и создавать госпитали, обучать медицинские кадры, оказывать помощь беженцам и раненым.

Под патронажем Великой княжны Татьяны Николаевны, дочери императора Николая II, был организован Татьянинский

комитет. Она, несмотря на юный возраст, принимала в его деятельности активное участие. В задачи организации входило оказание единовременной помощи беженцам, пострадавшим во время войны, содействие по воссоединению семей, для чего была создано бюро по регистрации беженцев. Также в обязанности комитета входило устройство детей в школы, размещение населения в больницах и богадельнях, создание приютов. В местных отделениях Комитета составлялись и публиковались их списки. Комитет пользовался средствами из государственного бюджета, а также пожертвованиями. К декабрю 1915 г. поступило 426 751 руб. от сословий, земств и городов; 175 321 руб. от торгово-промышленных фирм; 148 014 руб., от учащихся, в сумме 750 тыс. руб. [15, С. 454]

С 1914 по 1917 год Комитетом было собрано пожертвованиями около 12 миллионов рублей деньгами, и около 1 миллиона вещами. Наиболее распространённой формой массового сбора средств стали кружечные сборы.

В феврале 1915 года в Тотьме е был произведён кружечный сбор в пользу беженцев, привезённых в Тотьму. В сборе принимала участие А.К. Белова – невестка купца 2-ой гильдии М.И. Белова, его дочь Мария, а также ученицы женской гимназии и воспитанники учительской семинарии. Всего в городе было 30 кружек. Собранная сумма достигла 593 рублей. Газета «Вологодский листок» отмечала отзывчивость тотьмичей, и оказываемую ими помощь на нужды военного времени [6, С. 5].

В мае 1915 года в Тотьме в течение трёх дней проводился кружечный сбор, средства от которого шли в фонд Татьянинского комитета. Удалось собрать 511 руб. 97 копеек. Из них выручено от продажи открыток 68 рублей. В кружечном сборе принимала участие владелица доходного дома купчиха В.И. Климова, содержатель кинематографа С.С. Абрамсон, ученицы женской гимназии [5, С. 4].

Тотемские купцы и торговцы оборудовали за свой счёт койки для раненых. По одной содержали купцы Кузнецовых, семья М.М. Белова и торговый дом П.И. Мишуринского [7, С. 3].

Рубеж XIX-XX века ознаменовался политическими потрясениями, войнами. Всё это породило массу проблем в социальной сфере, включая беспризорность, безработицу, рост преступности, поток беженцев. Российское купечество, включая тотемское, не осталось в стороне от бед страны, что показывает их осознание себя, как граждан, и чувство

ответственности перед населением не только города, но и страны в целом. Тотемские предприниматели активно помогали местным учебным заведениям и их студентам, оказывали пожертвования в пользу местной больницы, богадельни, детского приюта. Это выражалось не только в денежных вложениях, но и организации благотворительных мероприятий: спектаклей, лотерей, кружечных сборов. Следует отметить активность в этой сфере женщин из купеческих семей.

Продолжала существование традиция благотворительности в пользу местных храмов, что выражалось в анонимных пожертвованиях, дарениях церковной утвари, помощи при обновлении церквей. Хотя, конечно, в силу того, что тотемские купцы, занимаясь мелкооптовой торговлей, не имели больших капиталов, масштабы такой помохи были существенно меньше, чем, например, в XVIII веке, когда город и предприниматели были на пике экономического взлёта.

В наши дни потомки купеческих родов также совершают добрые дела на благо города. На пожертвования одного из правнуков купца второй гильдии Ермолая Арсеньевича Арсакова – В.А. Глазычева, в Тотьме были отлиты два колокола для колокольни храма Входа Господня в Иерусалим, которые были освящены и подняты на звонницу в июле 2012 года. В.А. Глазычев также выразил своё желание участвовать в восстановлении Тотемского Спасо-Суморина монастыря.

Список литературы и источников

1. ВГИАХМЗ. Ф. 13. Оп. 1. № 37. Описание Вологодской епархии. 1888-1894 гг. Л. 115-116.
2. Вологодские епархиальные ведомости – 1871 г. – 15 марта. С. 131-132.
3. Вологодские епархиальные ведомости – 1899 г. 15 февраля. С. 70.
4. Вологодский листок. –1912 г. 8 февраля. С. 4.
5. Вологодский листок.– 1915 г. 2 июня. С. 4-5.
6. Вологодский листок.– 1915 г. 1 марта. С. 4-5.
7. Вологодский листок.– 1915 г. 5 февраля. С. 3-4.
8. Воронина Т.А. Петровская ремесленная школа. // Тотьма: Историко-литературный альманах. Вып. I. Вологда: «Русь» ВГПИ, 1995. С.72-77.

9. ГАВО. Ф. 480. Оп.1. Д. 349. Список лиц, избранных городскою думою в члены попечительского совета Тотемской городской Мариинской прогимназии на 1901 г. 10 л.
10. ГАВО. Ф. 852. Оп. 1. Д. 101. Формулярный список о службе попечителя семинарии К.И. Замяткина. 64 л.
11. Отчет общества вспомоществования учащимся г. Тотьмы за 1908 и 1909 г. г. - Тотьма: Тип. И.Я. Львова, 1910. 22 с.
12. Сержинский Н.Н. Петровская ремесленная школа по игрушечному делу и вещей домашнего обихода. Тотьма, 1907. 26 с.
13. Тотемское уездное земское собрание созыва 1898 года. – Великий Устюг: Типография П. Н. Лагирева, 1899. Журналы Тотемского уездного земского собрания и доклады Управы. С. 474-501.
14. Ульянова Г.Н. Благотворительность в Российской империи, XIX-начало XX века. М.: Наука, 2005. 402 с.
15. Ульянова Г.Н. Филантропическая активность общества // Россия в годы Первой мировой войны: экономическое положение, социальные процессы, политический кризис. М.: РОССПЭН, 2014. С. 446-468.
16. Успенский М.И. По учебным заведениям Вологодской губернии: (из заметок окружного инспектора) / М.И. Успенский. - Пг. : Сенатская типография, 1915. С. 53-65.

Сокращения

ВГИАХМЗ - Вологодский государственный историко-архитектурный музей заповедник

ГАВО - Государственный архив Вологодской области